
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 12. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 10.09.2015, 

im Ortsvorsteherbüro Nußdorf, Sitzungssaal, Kirchstraße 

36 

 

 

Beginn: 18:35 Ende: 21:45 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Manfred Gosert  

  

David Hochdörffer  

  

Annette Korz  

  

Manfred Möckli ab TOP 5 ö. T. anwesend 

  

Nicolay Pfaffmann  

 

SPD 

  

Frank Kaiser  

  

Achim Rummel  

  

Hans Peter Thiel  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Andrea Heß  

  

Wolfgang Kübler  

 

FWG 

  

Markus Münch  

  

Achim Zimpelmann  

 

FDP 

  

Martin Heupel  

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker  

 

Vorsitzender 

  

Dr. Thorsten Sögding  

 

Berichterstatter 



 

 

  

Ralf Bernhard kam zu TOP 1 nö. T. 

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Martin Bauer  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Der Vorsitzende gratulierte Annette Korz zu ihrem Geburtstag. Ebenfalls seit der vergangenen Sitzung 

des Ortsbeirates hatte Martin Bauer, welcher heute nicht anwesend ist, Geburtstag. 

 

Auf Antrag von Ortsbeiratsmitglied Thiel und einstimmiger Zustimmung des Ortsbeirates wurde der 

Tagesordnungspunkt (TOP) 5 des nichtöffentlichen Teils auf TOP 1 des nichtöffentlichen Teils 

vorgezogen. Die Tagesordnungspunkte 1 bis 4 des nichtöffentlichen Teils verschoben sich 

entsprechend. 

 

Weitere Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden nicht. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Bildung eines Arbeitskreises (s. OBR-Sitzung 14.01.15, TOP 3) 

  

3. Verwendung der Ortsteilbudgets - Berechtigung des Ortsvorstehers 

  

4. Haushalt 2015, Kostenübernahme für einen Poller 

  

5. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Bildung eines Arbeitskreises (s. OBR-Sitzung 14.01.15, TOP 3) 

 

Der Vorsitzende trug das Anliegen von Ortsbeiratsmitglied Gosert, aus der am 14.01.15 

stattgefundenen Ortsbeiratssitzung, vor. Aufgabe des Arbeitskreises könnte z. B. die Voranbringung 

der Baulandstrategie sein. Beide, an die Stadt, gemeldete Arrondierungsflächen konnten nicht 

durchgeführt werden, da nicht alle Eigentümer zustimmten. 

Bzgl. dieser beiden Gebiete wandte Ortsbeiratsmitglied Thiel ein, dass die Bildung der 

Arrondierungsgebiete evtl. doch möglich sein könnte, soweit es sich bei den Flächen, der 

nichtzustimmenden Eigentümern, um abgrenzbare Randflächen handelt. 

Vor 10 Jahren traf man sich in einer Konstellation, in welcher man sich ohne Zeitdruck intensiver mit 

Themen befassen konnte, unterstrich Ortsbeiratsmitglied Gosert sinngemäß sein Anliegen. 

2. stv. Ortsvorsteherin Korz hob hervor, dass Nußdorf das Sanierungsgebiet als 

Alleinstellungsmerkmal inne hat. Dies sollte publik gemacht werden und könne in die Arbeit des 

Arbeitskreises mit einbezogen werden.  

 

Das Gremium beschloss mit 13 Zustimmungen einstimmig  

 

die Bildung des „Arbeitskreises Dorfentwicklung“. Dieser setzt sich aus mind. fünf Personen 

zusammen, durch die jede Partei, welche im Ortsbeirat vertreten ist, repräsentiert wird. Als dennoch 

offener Kreis, können auch weitere Ortsbeiratsmitglieder an den Sitzungen teilnehmen. Die 

Beschlussfassung über die namentliche Besetzung erfolgt in der nächsten Ortsbeiratssitzung. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Verwendung der Ortsteilbudgets - Berechtigung des Ortsvorstehers 

 

Um eine schnellere Rechnungsbegleichung herbeiführen zu können, schlug der Vorsitzende vor, ihm, 

mit Rücksprache seiner Stellvertreter und jeweils eines Vertreters der im Ortsbeirat vertretenen 

Parteien bis zu einem Betrag von 1000 € brutto (in Anlehnung an die Wertgrenze für die Bilanzierung 

von abnutzbaren beweglichen Vermögensgegenständen, welche von 410 € netto auf 1000 € netto 

erhöht wurde) Beschluss- und Handlungsfreiheit zu geben. In der jeweils darauffolgenden 

Ortsbeiratssitzung ist dann der Ortsbeirat zu informieren. 

 

Es fand eine kurze Beratung statt. 

 

 

Das Gremium stimmte einstimmig  

 

dem Beschlussvorschlag zu. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Haushalt 2015, Kostenübernahme für einen Poller 

 

Für die am Bauerndenkmal (Verkehrsinsel Kirchstr./Walsheimer Str.) vorhandenen Poller wurde in 

der damaligen Baugenehmigung zur Auflage gemacht einen bestimmten Grauton zu verwenden. Dabei 

handelt es sich um eine Sonderfarbe. Nachdem vor kurzem wieder ein Poller beschädigt wurde, 

entschied der Vorsitzende zur Kosteneinsparung gleich einen zweiten Poller zu bestellen. Der Ersatz 

für den beschädigten Poller wurde bereits über die Versicherung des Schadensverursachers bezahlt. 

Zur Begleichung der Rechnung über 377,83 € für den zweiten Poller bedarf es nun noch einem 

Beschluss des Ortsbeirates. Aufgrund der mehrmaligen Nachfrage des Lieferanten, wurde der 

Rechnungsbetrag bereits durch den Vorsitzenden (privat) überwiesen.  

 

Das Gremium beschloss bei 1 Enthaltung und 12 Zustimmungen einstimmig  

 

die Übernahme der Kosten für den zweiten Poller in Höhe von 377,83 € aus dem Budget II. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Einrichten von Sperrflächen 

Zur Entschärfung der schwierigen Verkehrssituation wird in der Geißelgasse (entlang des Anwesens 

Am Kindergarten 16) und in der Walsheimer Straße (entlang Anwesen Walsheimer Str. 13 und 15 bei 

der Einmündung der Geißelgasse) eine Sperrfläche angebracht bzw. verlängert. 

 

Ortsbeiratsmitglied Thiel bat auch die Sperrflächen an der Bushaltestelle in der Lindenbergstraße 

nachzeichnen zu lassen. Auch sprach er noch weitere markante Punkte im Ort an. Zum stärkeren 

Hervorheben der Rechts-vor-Links-Regelung könnte evtl. zusätzlich eine weiße Linie aufgebracht 

werden. 

 

Der neugegründete Ausschuss (s. TOP 2) soll alle markanten Punkte im Ort aufnehmen. Diese werden 

dann gesammelt an Herrn Doll, Abteilung Straßenverkehr, gemeldet. 

 

Flurbereinigung Nußdorf V – Beteiligung Wintershall Holding GmbH 

Der Vorsitzende traf sich mit Herrn Michael Kobel, Betriebsleiter der Wintershall Holding GmbH. Bei 

diesem Gespräch wurde auch eine Beteiligung der Wintershall Holding GmbH am Ausbau der 

Feldwege im Rahmen der Flurbereinigung thematisiert. Der Vorsitzende konnte nun dem Ortsbeirat 

mitteilen, dass sich die Wintershall Holding GmbH mit rund 20.000 € am Wegezug 1, 113, 104, im 

Rahmen des Flurbereinigungsverfahrens Nußdorf V beteiligen wird. 

 

Ortsbeiratsmitglied Thiel war bereits mit dem vorhergehenden Geschäftsführer der Wintershall 

Holding GmbH bzgl. dem Rütteln zur Auslotung der vorhandenen Bodenschichten in Kontakt. Für sie 

sei eine positive Imagepflege (z. B. auch durch eine Spende an den Kindergarten) von Vorteil, da sie 

sicher wieder geschäftlich in Nußdorf tätig werden möchten. 

 

Blumenkorso auf der Landesgartenschau 

Der Blumenkorso findet am Sonntag, 13.09.15, um 11 Uhr und 14 Uhr, statt. In der vergangenen 

Sitzung der Interessengemeinschaft der Nußdorfer Vereine wurde beschlossen, dass wir uns daran 

beteiligen. Auf dem Motivwagen, mit dem Schriftzug Weinort Nußdorf, wird ein Bundschuh und das 

Wahrzeichen des Weinerlebnispfades dargestellt. Gem. Herrn Roth, welcher die Aktion begleitet, 

werden die Blumen am Vortag, um 6 Uhr, geliefert und um 7 Uhr sollten mind. die Hälfte der Helfer 

anwesend sein. 

 

Der Vorsitzende bat, dass um 7 Uhr schon möglichst alle Helfer zum Blumenstecken kommen. 

Treffpunkt ist in einem Lagergebäude außerhalb des Landesgartenschaugeländes (vom Bahnhof aus 

Richtung Landesgartenschau, jedoch weiter geradeaus, nicht rechts zum Eingang abbiegen!). Es sind 

bereits mind. 13 Helfer gemeldet. 

 

Bethesdafeier 

Ortsbeiratsmitglied Kaiser erinnerte an die für den 11. Oktober vorgesehene Bethesdafeier. Er schlug 

vor, dieses Jahr wieder ein „Herbstfest“ zu organisieren. Es wurde im vergangenen Jahr sehr positiv 

angenommen. Es werden ca. acht Helfer benötigt. Mit Herrn Lang, Bethesda, und Herrn Pfarrer 

Anefeld müsse noch darüber gesprochen werden. Im vergangenen Jahr wurden, in Absprache mit dem 

Bethesda, sowohl Neuer Wein und Zwiebelkuchen als auch belegte Brötchen, Hausmacher und Kaffee 

und Kuchen angeboten.  

 

Ortsbeiratsmitglied Kaiser wird die Herren Stützel und Grimminger bzgl. der musikalischen 

Umrahmung ansprechen. 

 

Der Vorsitzende gibt Bescheid, was alles benötigt wird.  

 



 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 12. Sitzung des Ortsbeirates Nußdorf der Stadt Landau in der Pfalz am 

10.09.15 umfasst 12 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 24. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Dr. Thorsten Sögding 

 

 

 

Annette Becker 

Schriftführer 
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